
 

 

1. भकूम्प और सनुामी के बीच अन्तर स्पष्ट करें। 

उत्तर- भकूम्प और सनुामी दोनों प्राकृततक आपदाएँ हैं। जब पथृ्वी की आतंररक गतततवतधयों के कारण धरातल पर अचानक कंपन 
उत्पन्न होता है तब इसे भकूम्प कहा जाता है। जब इस प्रकार का कंपन सागर या महासागर के तल पर होता है तब इसे सनुामी कहा 
जाता है। 

2. आकस्स्मक आपदा प्रबधंन में स्थानीय प्रशासन की भतूमका का वणणन करें। 

उत्तर- आकस्स्मक आपदा प्रबन्धन में स्थानीय प्रशासन की भतूमका अहम होती है।इनके द्वारा आकस्स्मक आपदा की स्स्थतत में 
राहत शशतवर का तनमाणण, उपचार सामग्री की व्यवस्था, प्राथतमक उपचार की सामतग्रयों, डॉक्टर, एम्बलुेन्स, अतिशामक इत्यातद की 
व्यवस्था, की जाती है | 

3. भकूम्प क्या है? इससे बचाव के तकन्हीं दो/चार उपायों का उल्लेख करें 
उत्तर- पथृ्वी के भीतर होनवेाली हलचलों स ेभपूटल पर उत्पन्न कंपन को भकूम्प कहा जाता है। भकूम्प एक प्राकृततक आपदा है।  
भकूम्प स ेबचाव के तनम्नातंकत उपाय हैं।  
(i) भकूम्प तनयंत्रण एव ंमॉतनटररग केन्रों की स्थापना करना। 

(ii) भकूम्परोधी मकानों का तनमाणण करना। 
(iii) मकान छोटा एवं आयताकार बनाना। 
(iv) सामुदातयक शशक्षा एव ंसचंार साधनों स ेलोगों को जागरूक बनाना। 

4. आपदा स ेआप क्या समझते हैं? 

उत्तर- कुछ दघुणटनाए ँऐसी होती है जो तबना बलुाए अचानक आ जाती है और थोड़े समय में ही जन धन की अध्यतधक क्षतत पहँचा 
देती है। ये हमें सकंट की स्स्थतत में ला देती है। सकंट की स्स्थतत उत्पन्न करनवेाली ऐसी कोई भयावह घटना 'आपदा' कहलाती है।  
5. भकूम्प एवं सनुामी के तवनाशकारी प्रभाव से बचने के उपायों का वणणन करें। 

उत्तर- भकूम्प एवं सनुामी के तवनाशकारी प्रभाव स ेबचने के उपायों -(i) भकूम्प का सटीक पवूाणनमुान लगाया जाना चातहए। 
(ii) भकूम्पतनरोधी मकान बनाया जाना चातहए। 
(iii) जनता को जागरूक बनाया जाना चातहए। 
(iv) तवद्यालय में बच्चों को भकूम्प की जानकारी दी जानी चातहए। 

6. तबहार में बाढ़ की स्स्थतत का वणणन करें। 

उत्तर- तबहार में हर बाढ़ आती है। उत्तरीं तबहार क्षेत्र बाढ़ ग्रस्त क्षेत्र कहलाता है। इस क्षेत्र में नपेाल स ेआनवेाली नतदयों द्वारा भारी 
मात्रा में जल तनकलता है। नदी तल में गाद जमा होने के कारण पानी बाधं  को तोड़कर फसलों एवं घरों को नष्ट करता है।इससे 
जान-माल की क्षतत अतधक होती है। दस्क्षण तबहार में पनुपनु, सोन, फल्गु आतद नतदयों द्वारा बाढ़ की स्स्थतत उत्पन्न हो जाती है। 

7. भकंूप कें र और अतधकें र में अन्तर स्पष्ट करें। 

उत्तर- भपूटल पर व ेकें र जहा ँभकंूप के तरंग का सवणप्रथम अनभुव होता है।वह अतधकेन्र कहलाता है जबतक भपूटल के नीचे का 
वह स्थल जहा ँभकंूपीय कंपन प्रारंभ होता है वह भकंूप कें र कहलाता है | 

8. बाढ़ तनयंत्रण के शलए उपाय बताए।ँ 

उत्तर- बाढ़ तनयंत्रण के शलए तनम्न उपाय - 
(i) नदी तटबधंों की मरम्मत का कायण । 



 

 

(ii) नदी तटबधं के ऊपर वकृ्षारोपण कायण । 
(iii) सरकार द्वारा नतदयों को आपस में जोड़ना । 
(iv) नतदयों स ेगाद तनकालना। 
(v) सदुरू सवंदेन प्रणाली द्वारा बाढ़ प्रभातवत क्षेत्रों का अध्ययन कर बाधँों का तनयतमत जाचँ करना । 

9. सुनामी के तीन प्रभावों का उल्लखे करें। 

उत्तर- सनुामी के प्रभाव तनम्न हैं- 

(i) सनुामी लहरें तवनाशकारी होते हैं। 
(ii) सनुामी लहरों के कारण भयंकर बाढ़ आ जाती है और हजारों लोग- डूब कर मर जात ेहैं। 
(iii) सनुामी लहरों स ेसम्पणूण तटवती क्षेत्र जलमि हो जाता है मकान व कल-कारखानें नष्ट हो जाते हैं शजससे करोड़ों रुपयों की क्षतत 
होती है। 
10. बाढ़ द्वारा क्षतत को कम करने के उपायों का उल्लख कीशजए |  

उत्तर-  बाढ़ द्वारा क्षतत को कम करने के उपायों तनम्नशलस्खत है - 
(i) नदी तकनारों पर एव ंनदी की ओर ढलानों पर मकानों का तनमाणण नहीं करना चातहए। 

 (ii) नदी तट स ेकम-से-कम 250 मीटर दरू मकान बनाना चातहए।  
 (iii)  गावँ अथवा बस्ती को बाढ़ के स्तर स ेभी ऊँची जगह पर बसाना चातहए। 

 

ECONOMICS  

1. समावशेी ववकास स ेआप क्या समझत ेहैं ?  
उत्तर :- तवकास की यह प्रतिया जो तवकास के लाभ को समाज के अतंतम पायदान पर स्स्थत लोगों तक पहंचान े , उनका जीवन 
स्तर ऊँचा उठान ेतथा उन्हें समाज की मुख्यधारा में शातमल करन ेका प्रयास करती है , वह प्रतिया समावशेी तवकास कहलाती है ।  
2. वमवित अथथव्यवस्था क्या है ?  
उत्तर :- तमतित अथणव्यवस्था पूजँीवाद एव ंसमाजवाद इन दोनों अथणव्यवस्था के बीच का मागण है । इस प्रकार की अथणव्यवस्था 
तनजी उद्यम तथा सरकार दोनों के द्वारा सचंाशलत होती है । इसके अतंगणत अथणव्यवस्था के कुछ महत्त्वपणूण क्षेत्र सरकार के अधीन 
होत ेहैं तथा शेष क्षेत्र तनजी उद्यम के हाथ में तदए जात ेहैं । भारतीय अथणव्यवस्था तमतित अथणव्यवस्था का उदाहरण है ।  
3. वस्तु वववनमय प्रणाली क्या है?  
उत्तर :- जब तकसी वस्त ुया सवेा का तवतनमय तकसी अन्य वस्त ुया सवेा के साथ सीधे रूप स ेतकया जाता है तब इस ेवस्त ुतवतनमय 
कहत ेहैं इसके अतंगणत वस्तओु ंकी प्रत्यक्ष अदला - बदली होती है । उदाहरण के शलए जब कोई गेहँ के बदली कपड़ा लेता है तब 
इस ेवस्त ुतवतनमय कहेंगे । 
4. सहकाररता स ेआप क्या समझत ेहैं ? 
उत्तर :- सहकाररता का अथण है एक साथ तमल - जुलकर कायण करना । लेतकन अथणशास्त्र में सहकाररता की पररभाषा इस प्रकार 
है- " सहकाररता वह सगंठन है शजनके द्वारा दो या दो स ेअतधक व्यति स्वचे्छापवूणक तमल - जुलकर समान स्तर पर आर्थथक तहतों 
की वतृधध करत ेहैं ।  
5. सहकारी सवेा वकस ेकहत ेहैं? 



 

 

उत्तर :- सरकारी सवेा का मतलब राज्य अथवा सरकार द्वारा प्रदान की जान ेवाली तवशभन्न प्रकार की सवेाओ ंस ेहै , शजसमें सरुक्षा 
एव ंप्रशासतनक सवेाए ँतथा सावणजतनक सवेाए ँ :-जैस-े रेल पथ पररवहन , तवद्यतु , जलापरू्थत , प्राथतमक स्वास्थ्य , स्कूल , कॉलेज 
आतद सवाणतधक महत्त्वपणूण है 
6. वैश्वीकरण स ेआप क्या समझत ेहै ? 
उत्तर :- वैश्वीकरण का अथण तवश्व की तवशभन्न अथणव्यवस्थाओ ंमें ताल मेल स्थातपत करना और उन्हें एक - दसूरे स ेजोड़ना है । इस 
व्यवस्था में वस्तओु ंके आयात एव ंतनयाणत पर कोई प्रततबधं नहीं होता है । इसके अन्तगणत तवश्व  
 की सभी अथणव्यवस्थाए ँएक बाजार का रूप ले लेती है  
7. बहुराष्ट्रीय कम्पनी वकस ेकहत ेहैं ?  
उत्तर :- ऐसी कम्पनी शजसकी उत्पादक तथा व्यापाररक गतततवतधया ँएक स ेअतधक देशों में फैली हों ,  
जैस े— कोका - कोला , पपे्सी , टाटा मोटसण , फोडण मोटसण आतद बहराष्ट्रीय कम्पतनया ँहैं ।  
8.वनजीकरण स ेआप क्या समझत ेहैं ?  
उत्तर :- तनजीकरण का अथण है , तनजी क्षेत्र द्वारा सावणजतनक क्षेत्र के उद्यमों पर परूी तरह या थोड़ा माशलकाना हऺ प्राप्त करना तथा 
उनका देख रेख  करना । आर्थथक सधुारों के अतंगणत भारत सरकार न ेसन ् 1991 में इस नीतत की शुरुआत की थी । 
9. बाह्यस्रोती (Outsourching) वकस ेकहत ेहैं?  
उत्तर—जब कम्पतनया ँअपने शलए सबंतंधत तनयतमत सवेाओं की व्यवस्था स्वयं अपनी कम्पनी के माध्यम स ेन करके तकसी अन्य देश 
या बाहरी स्रोत अथवा ससं्था या समूह स ेप्राप्त करती हैं, तो यह बाह्यस्रोती कहलाती हैं। सचूना प्रौद्योतगकी के व्यापक प्रसार स ेऐसी 
गतततवतधयाँ अत्यतधक महत्त्वपणूण एव ंतवशशष्ट आर्थथक गतततवतधयाँ बन गयी हैं। 
10. उपभोक्ता शोषण स ेआप क्या समझत ेहैं?  
उत्तर :- उपभोिा शोषण का अशभप्राय उत्पादक अथवा तविेताओ ंद्वारा उपभोिाओ ंके साथ  बचेीं गई वस्तओु ंकी गुणवत्ता , 
मात्रा , शुधधता एव ंमूल्य आतद स ेसबंतंधत अनतुचत व्यापाररक व्यावहारों स ेहै ।  
11. उपभोक्ता के कतथव्यों के बारे में ललखें । 
उत्तर :- उपभोिाओ ंके तनम्न कतणव्य हैं – 
( i ) वस्तओु ंको खरीदत ेसमय रसीद अवश्य प्राप्त करें ।  
( ii ) वस्तओु ंको खरीदन ेस ेपहले गुणवत्ता , ब्ाडं , मात्रा , शुधधता , मानक आतद की जाचँ कर लें ।  
( iii ) सचूनाओ ंएव ंलुभावन ेतवज्ञापनों के प्रतत सतकण  रहें ।  
( iv ) शोषण के तवरुधध शशकायत दजण करें ।  
12. प्रवतव्यवक्त आय क्या है ? 
उत्तर :- जब तकसी देश की कुल आय में कुल जनसखं्या स ेभाग देन ेपर जो पररणाम आता है उस ेप्रततव्यति आय कहत ेहैं । इस े
औसत आय भी कहा जाता है । प्रततव्यति आय = राष्ट्रीय आय / देश की कुल जनसखं्या  
13. वबहार के आर्थथक वपछड ेपन के क्या कारण हैं ?  
उत्तर :- उत्तर :- तबहार में तपछड़ेपन के तनम्नशलस्खत कारण है -  
( 1 ) तीव्र गतत स ेबढ़ती जनसखं्या - तबहार में तीव्र गतत स ेजनसखं्या में वतृधध हो रही है 2011 की जनगणना के अनसुार यहा ँकी 
जनसखं्या उत्तर :- 38 करोड़ हो गयी है बढ़ती जनसखं्या तवकास में बड़ी बाधा है ।  



 

 

( ii )  धीमी कृतष का तवकास - राज्य की अथणव्यवस्था कृतष पर आधाररत है । यहा ँकी कृतष व्यवस्था उन्नत नहीं है । शजसस ेकृतष 
तपछड़ी हई है ।  
( iii ) उद्योगों का अभाव - झारखण्ड के अलग होन ेस ेअतधकाशं उद्योग - धधं ेझारखडं चले गये हैं , जो तपछड़ापन का मुख्य 
कारण हैं ।  
( iv ) बाढ़ एव ंसखूा स ेक्षतत - तबहार को बाढ़ एव ंसखूा स ेप्रततवषण काफी क्षतत उठानी पड़ती है । प्रत्यके वषण सीतामढ़ी 
मुजफ्फरपरु , दरभगंा , मधवुनी , सहरसा आतद शजलों में बाड़ तथा सखूा की स्थतत देखन ेको तमलती है ।  
( v ) गरीबी - तबहार भारत के बीमारू राज्यों में स ेएक है । प्रतत व्यति आय राष्ट्रीय औसत स ेकम है । इस प्रकार यहा ँगरीबी का 
कुचि चलता रहता है ।  
( vi ) प्राकृततक साधनों के समुतचत उपयोग का अभाव - तबहार में उपलब्ध प्राकृततक साधनों का समुतचत उपयोग नहीं हो पा रहा 
है । झारखडं के अलग हो जान ेके बाद यहा ंवन एव ंखतनज की कमी हो गयी है इसके अभाव में तबहार तपछड़ापन का शशकार है ।  
( vii ) कुशल प्रशासन का अभाव - तबहार में प्रशासन व्यवस्था की स्स्थतत भी काफी खराब है ।  
तपछड़ापन दरू करन ेके उपाय - तबहार का आर्थथक तपछड़ापन आर्थथक , सामाशजक एव ंराजनैततक कारणों का सयंुि पररणाम है 
तथा इसके सवंतृधध एव ंतवकास के शलए एक समेतकत कायणिम अपनाना आवश्यक है तबहार मूलतः एक कृतष एव ंग्राम प्रधान 
राज्य है अतः कृतष के तवकास और आधतुनकीकरण के तबना राज्य की सवंतृधध सभंव नहीं है । तबहार में कृतष की वतणमान स्स्थतत 
अत्यतं शोचनीय है इसमें सधुार के शलए भतूम सधुार कायणिमों का प्रभावपणूण कायाणन्वयन ससचाई सतुवधाओ ंका तवस्तार कृतष कायों 
के शलए पयाणप्त तबजली की आपरू्थत तथा बाढ़ और जल जमाव की समस्याओ ंका समाध न आवश्यक है तबहार की भतूम उवणर है और 
यहा ँकई प्रकार की व्यावसातयक फसलों का उत्पादन होता है । अतएव इसके तपछड़ेपन को दरू करन ेके शलए राज्य में खाद्य 
प्रससं्करण उद्योगों को तवकतसत करना भी आवश्यक है ।  
14. उपभोक्ता संरक्षण अवधवनयम 1986 की मखु्य ववशषेताओं का वणथन करें । 
उत्तर :- उपभोिाओ ंके अतधकारों की सरुक्षा एव ंउनके शोषण को रोकन ेके शलए सरकार न े 1986 में उपभोिा सरंक्षण 
अतधतनयम पाररत तकया । इस अतध तनयम की प्रमुख तवशेषताए ँतनम्नातंकत हैं ।  
( 1 ) अतधतनयम के अन्तगणत अनतुचत व्यापार तरीकों का प्रयोग करन ेवाले उत्पादकों एव ंतविेताओ ंको दंड देन ेके स्थान पर 
उपभोिाओ ंकी क्षततपरू्थत की व्यवस्था की गई है ।  
( ii ) इसके शलए इस अतधतनयम में राष्ट्रीय राज्य एव ंशजला स्तर पर एक आयोग गतठत तकया गया है ।  
( iii ) यह अतधतनयम वस्तओु ंऔर सवेाओ ंदोनों के िय - तविय पर लागू होता है ।  
( iv ) इसका उदे्दश्य उपभोिाओ ंकी शशकायतों को शीघ्रता सकेम खचण में दरू करना है ।   
15. मानवावधकार के महत्त्व पर एक विप्पणी ललखें । 
उत्तर :- मानवातधकार का सबंधं तकसी देश के नागररकों के मौशलक अतधकारों स ेहै । इसकी सरुक्षा के शलए हमारे देश में ' 
मानवातधकार आयोग ' की स्थापना की गई है । मानवातधकार आयोग के अन्तगणत समाज के शोतषत , तनधणन और कमजोर वगण के 
लोगों की सरुक्षा हेत ुसनुवाई की जाती भारतीय सतंवधान देश के सभी नागररकों को समान सतुवधा तथा समान अवसर का 
अतधकार प्रदान करता है । इन अतधकारों का हनन होन ेपर कोई भी व्यति मानवातध कार आयोग को आवदेन दे सकता है । 
मानवातधकारों का उल्लंघन होन ेपर यह स्वयं भी सजं्ञान ले सकता है । उदाहरण के शलए , तबहार मानवातध कार आयोग न ेतपछले 
एक वषण में भखू स ेमौत , सामाशजक सरुक्षा तनयमों की अवहेलना तथा तनधणनता तनवारण योजनाओ ंके कायाणन्वयन जैस ेमामलों में 



 

 

स्वयं सजं्ञान लेकर हस्तक्षेप तकया है । राष्ट्रीय मानवातधकार के अन्तगणत राष्ट्रीय मतहला आयोग जैसी राष्ट्रीय ससं्थाओ ंके माध्यम स े
भारत सामाशजक , राजनीततक , आर्थथक और सासं्कृततक सतहत सभी क्षेत्रों में मानवातधकारों के सरंक्षण और सवंधणन में 
उल्लेखनीय भतूमका तनभा रहा है । 
 
GEOGRAPHY   
1. प्राकृवतक संसाधनों का संरक्षण क्यों आवश्यक है ?  
 उत्तर- पथृ्वी पर कुछ ऐस ेप्राकृततक ससंाधन ऐसे हैं शजनकी मात्रा सीतमत है। यतद वैसे ससंाधनों का आवश्यकता स ेअतधक 
उपयोग करेंगे तो व ेबहत जल्द समाप्त हो जायेंगे और समाप्त होने के बाद इनका पनुः तनमाणण नही हो पाएगा है। अतः ससंाधनों का 
सरंक्षण आवश्यक है। 
2. जलोढ  मदृा स ेक्या समझत ेहैं ? इस मदृा में कौन - कौन - सी फसलें उगायी जाती है?  
उत्तर- जलोढ़ मृदा नतदयों द्वारा बहा कर लायी गई गाद स ेबनी है । समुरी लहरें भी अपन ेतटों पर ऐसी ही तमट्टी की परत ेजमा कर 
देती हैं । इस मृदा में चावल , गेहँ , चना , दलहन , तलेहन , कपास , गन्ना , जूट , सस्ब्जया ँआतद फसलें उगाई जाती है । 
3.  विपको आन्दोलन क्या है ?  
उत्तर- उत्तराखण्ड के तटहरी गढ़वाल पवणतीय शजले में सनु्दरलाल बहगुणा के नतेतृ्व में वकृ्षों की कटाई रोकन ेके शलए 1972 में ' 
तचपको आन्दोलन ' शुरू हआ । इस आन्दोलन में कटन ेवाले पड़े स ेएक व्यति तचपक जाता था और पड़े काटन ेवालों स ेकहता 
था तक पहले मुझ पर कुल्हाड़ी चलाओ । इस प्रकार व ेतचपको आन्दोलन सफल रहा |  
4. खवनजों के आर्थथक महत्त्व का वणथन करें ।  
उत्तर- खतनज एक महत्वपणूण तत्त्व है , शजसकी एक तनतित आतंररक सरंचना है । हमारे जीवन में खतनजों का तवशेष आर्थथक 
महत्त्व है औद्योतगक उत्पादन के शलए खतनज एक आधारभतू जरूरत होती है इसके अभाव में न तो तकसी उद्योग एव ंन तकसी राष्ट्र 
के तवकास की कल्पना की जा सकती है  
5. हररत क्ांवत स ेआप क्या समझत ेहै ? 
उत्तर :- सन ्1960 के दशक में पजंाब , हररयाणा तथा पतिमी उत्तरप्रदेश में कृतष के क्षेत्र में एक िातंत हई थी शजस ेहररत िातंत 
कहत ेहैं । इसन ेभारत को कृतष के मामले में आत्मतनभणर बनाया । इसमें सवाणतधक उपज गेहँ की हई थी । इस िातंत के जनक डॉ ० 
एम ० एस ० स्वामीनाथन थे । इसमें उत्तम बीजों एव ंखाद का प्रयोग तकया गया था ।  
6. फसल िक्ण , मदृा संरक्षण में वकस प्रकार सहायक है ? 
उत्तर :- फसल चिण द्वारा मृदा के पोषणीय स्तर को बरकरार रखा जा सकता है। गेहँ, कपास, मक्का, आलू आतद को लगातार 
उगान ेस ेमृदा में ह्रास उत्पन्न होता है। इस ेततलहन-दलहन पौधे की खतेी के द्वारा तफर स ेप्राप्त तकया जा सकता है। इससे नाइट्रोजन 
का स्स्थरीकरण होता है। 
7. उदारीकरण, वनजीकरण और वैश्वीकरण स ेआप क्या समझत ेहै ? 
उत्तर :-  
उदारीकरण -उदारीकरण का अथण ऐस ेतनयंत्रण में ढील देना या उन्हें हटा लेना है , शजसस ेआर्थथक तवकास को बढ़ावा तमले  
तनजीकरण - तनजीकरण का अथण उस अथणव्यवस्था स ेहै शजसमें सरकारी हस्तक्षेप एव ंतनयंत्रण के जगह तनजी क्षेत्र को महत्त्व प्रदान 
करना है ।  



 

 

वैश्वीकरण -वैश्वीकरण का अथण देश की अथणव्यवस्था को अन्तराणष्ट्रीय अथणव्यस्था के साथ जोड़ना है ।  
8.परंपरागत और गैर - परंपरागत ऊजाथ स्रोतों में अंतर बताइए ।  
उत्तर- ऊजाण के व ेस्रोत शजस ेएक बार उपयोग करन ेपर समाप्त हो जात ेहै उस ेपरम्परागत ऊजाण कहत ेहै जैस े- कोयला , पटे्रोशलयम 
और प्राकृततक गैस इत्यातद ।  जबतक  ऊजाण के व ेस्रोत शजस ेएक बार उपयोग करन ेपर समाप्त नही हो होत ेहै उस ेबार बार उपयोग 
तकया तकया जा सकता है , उस ेगैर -परम्परागत ऊजाण कहत ेहै | जैस े- सौर ऊजाण , पवन ऊजाण आतद । 
9.ममु्बई हाई तले उत्पादक क्षते्र का पररिय दें । 
उत्तर-  मुम्बई हाई तले क्षेत्र मुम्बई तट स ेदरू अरब सागर में स्स्थत है । वतणमान में यह सबस ेअतधक तले उत्पादन करनवेाला क्षेत्र है 
। यहा ँसमुर में सागर - सम्राट नामक जलमंच बनाया गया है , जहा ँस ेकुए ँखोदकर समुर स ेतले तनकाला जाता है । यहा ँतले का 
तवशाल भडंार है । यहा ँस ेप्राप्त कच्च ेतले को साफ करन ेके शलए पाइपलाइन द्वारा ट्राम्ब ेतले शोधनशाला भजे तदया जाता है ।  
10. वबहार में वन ववनाश / अभाव के दो प्रमखु कारकों को ललखें ।  
उत्तर :- तबहार में वन तवनाश के दो कारक तनम्नशलस्खत हैं – 
( i ) बढ़ती हई जनसखं्या के शलए कृतष भतूम का तवस्तार , मानव अतधवास क्षेत्र का तवकास तथा ईधंन और फनीचर के शलए लकड़ी 
की आवश्यकता ।  
( ii ) मानव का हस्तक्षेप तथा कुछ नतदयों द्वारा तीव्र मागण पररवतणन ।  
11. समोच्च रखा स ेआप क्या समझत ेहैं ? 
उत्तर :- समुर की सतह के समान ऊँचाई वाले स्थानों को तमलान ेवालों रेखा समोच्च रेखा कहलाती है । तमन्न - शभन्न ऊँचाई के शलए 
अलग - अलग प्रारूप की रेखाए ँखींची जाती है ।   
15.भारत की नवदयों के प्रदषूण के कारणों का वणथन कीलजए ।  
उत्तर- भारत की नतदयों के प्रदषूण के कारण तनम्नशलस्खत हैं – 
( i ) नगरों के कूड़ा - करकट , मल आतद को नजदीकी नतदयों , तालाबों में तगराया जाना   
(ii ) कल - कारखानों के अपशशष्ट रासायतनक पदाथों को नदी में तगराना ।  
( ii ) मृत जीव - जंतओु ंको नतदयों में फें कना ।  
( iv ) बढ़ती आबादी और जीवन शैली ।  
( v ) तालाबों में कीटनाशक दवाए ँतछड़कना ।  
 
12. खवनज को पररभावषत कीलजए ।  
उत्तर- प्रकृतत में स्वतः पाए जान ेवाले ऐस ेपदाथण शजनकी एक तनतित आतंररक सरंचना होती है , खतनज कहलात ेहैं । ये चट्टानों में 
अयस्क के रूप में पाये जात ेहैं । इसकी उत्पतत्त पथृ्वी के अदंर तवशभन्न भ ू- वैज्ञातनक प्रतियाओ ंद्वारा होती है । यह एक प्राकृततक 
और अनवीकरणीय ससंाधन है । 
13. खवनजों के संरक्षण एवं प्रबन्धन स ेआप क्या समझत ेहैं ?  
उत्तर- खतनज अनवीकरणीय ससंाधन है । अतः इनका सरंक्षण आवश्यक है । तनम्नातंकत उपायों द्वारा खतनजों का सरंक्षण और 
प्रबन्धन तकया जा सकता है । 
(i) खतनजों का तववकेपणूण उपयोग | 



 

 

( ii ) कच्च ेमाल के रूप में खतनजों के स्थान पर उनके सस्त ेप्रततस्थापनों का उपयोग ।  
(iii ) स्िेप का पनु : उपयोग ।  
(iv ) खतनज तनक्षेप का पणूण सदंोहन ।  
14. खवनजों के आर्थथक महत्त्व का वणथन करें ।  
उत्तर- खतनज एक महत्वपणूण तत्त्व है , शजसकी एक तनतित आतंररक सरंचना है । हमारे जीवन में खतनजों का तवशेष आर्थथक 
महत्त्व है औद्योतगक उत्पादन के शलए खतनज एक आधारभतू जरूरत होती है इसके अभाव में न तो तकसी उद्योग एव ंन तकसी राष्ट्र 
के तवकास की कल्पना की जा सकती है  
1. हररत क्ांवत स ेआप क्या समझत ेहै ? 
उत्तर :- सन ्1960 के दशक में पजंाब , हररयाणा तथा पतिमी उत्तरप्रदेश में कृतष के क्षेत्र में एक िातंत हई थी शजस ेहररत िातंत 
कहत ेहैं । इसन ेभारत को कृतष के मामले में आत्मतनभणर बनाया । इसमें सवाणतधक उपज गेहँ की हई थी । इस िातंत के जनक डॉ ० 
एम ० एस ० स्वामीनाथन थे । इसमें उत्तम बीजों एव ंखाद का प्रयोग तकया गया था ।  
15. भारत की वकन्ही दो रूपण फसल ेके नाम ललखएे ? 
उत्तर :- रोपण कृतष एक प्रकार की व्यापाररक कृतष है । भारत की दो रोपण फसल जात ेहैं । गन्ना एव ंचाय है । इसके अलावा भी 
अन्य रोपण फसले उत्पातदत तकये जात ेहै ।  
16. फसल िक्ण , मदृा संरक्षण में वकस प्रकार सहायक है ? 
उत्तर :- फसल चिण द्वारा मृदा के पोषणीय स्तर को बरकरार रखा जा सकता है। गेहँ, कपास, मक्का, आलू आतद को लगातार 
उगान ेस ेमृदा में ह्रास उत्पन्न होता है। इस ेततलहन-दलहन पौधे की खतेी के द्वारा तफर स ेप्राप्त तकया जा सकता है। इससे नाइट्रोजन 
का स्स्थरीकरण होता है। 
17. भारत की दो नकदी और दो रेशवेाली फसलो के नाम बताए ? 
उत्तर :- भारत में नकदी एव ंरेशेवाली फसलों के नाम तनम्नशलस्खत है –               
( i ) नकदी फसल - चाय एव ंकहवा  
( ii ) रेशेवाली फसल - कपास एव ंजूट 
18. वबहार में वन ववनाश / अभाव के दो प्रमखु कारकों को ललखें ।  
उत्तर :- तबहार में वन तवनाश के दो कारक तनम्नशलस्खत हैं – 
( i ) बढ़ती हई जनसखं्या के शलए कृतष भतूम का तवस्तार , मानव अतधवास क्षेत्र का तवकास तथा ईधंन और फनीचर के शलए लकड़ी 
की आवश्यकता ।  
( ii ) मानव का हस्तक्षेप तथा कुछ नतदयों द्वारा तीव्र मागण पररवतणन ।  
19 . शवक्त संसाधनों के संरक्षण की वदशा में उठाय ेगय ेप्रयासों का उल्लखे कीलजए ।  
उत्तर- शति ससंाधन के सरंक्षण के शलए तनम्न उपाय तकए जा सकत ेहैं – 
( i ) ऊजाण के उपयोग में तमतव्यतयता - ऊजाण का उतचत एव ंआदशणतम उपयोग होन ेस ेऊजाण का दरुुपयोग नहीं होता है ।  
( ii ) ऊजाण के नवीन क्षेत्रों की खोज - ऊजाण सकंट का समाधान नवीन ऊजाण स्रोतों में तनतहत होत ेहैं । इसके शलए सदुरू सवंदेी 
प्रणाली का भी प्रयोग हो रहा है ।  



 

 

( iii ) ऊजाण के नवीन वैकस्ल्पक साधनों का उपयोग -जो ससंाधन समाप्त होन ेवाले हैं शजनकी पनुरावतृत्त सभंव नहीं है , उस 
ससंाधन को सरंस्क्षत करना चातहए । बदले में ऐस ेस्रोत जो न समाप्त होन ेवाले हैं , ऐस ेवैकस्ल्पक साधनों का प्रयोग तकया जाए जैस े
जल तवद्यतु , पवन ऊजाण , ज्वारीय ऊजाण , जैव ऊजाण , सौर ऊजाण आतद । ये सभी नवीकरणीय ऊजाण के स्रोत भी कहे जात ेहैं ।  
( iv ) अतंराणष्ट्रीय सहयोग – ऊजाण सकंट एक वैतश्वक समस्या है । शजस ेतवश्व के देशों को आपसी मतभदे भलुाकर सहयोग एव ं
समाधान करना चातहए । आज UNO , OPEC , WTO , G8 जैस ेदेश इस क्षेत्र में सराहनीय कायण कर रहे हैं । ऊजाण का उपयोग 
हम अपनी जरूरत के तहसाब स ेकरके एव ंववेजह उसका उपयोग न करके शति के ससंाधनों का सरंक्षण कर सकत ेहैं ।  
20. प्रदषूण को वनयवंत्रत करन ेके उपायों का वणथन कीलजए ।  
उत्तर :- प्रदषूण के तवशभन्न प्रकार है , यथा जल प्रदषूण , वायु प्रदषूण , ध्वतन प्रदषूण , तमट्टी प्रदषूण इत्यातद । इन्हें रोकन ेके उपाय 
अलग - अलग है ।  
जल प्रदषूण - नतदयों , तालाबों और झीलों में गमण जल तथा अवशशष्ट पदाथों तगरान ेस ेपहले उस ेशोतधत तकया जाए । जलाशयों में 
मल - मूत्र बहान ेतथा पशुओ ंको धोन ेस ेबचना चातहए ।  
वायु प्रदषूण - कोयले के स्थान पर तले का उपयोग कर धआु ँरोका जा सकता है । पथृक्कारी छन्ना बैगतफल्टर तथा स्िबर मंत्र का 
इस्तमेाल तथा वायु प्रदषूण को तनयंतत्रत करन ेके शलए कारखानों में ऊँची तचमतनया ँलगाई जाए ।  
ध्वतन प्रदषूण - पटाखों पर प्रततबधं लगाकर को कम तकया जा लाउडस्पीकर पर रोक , कारखानों एव ंमोटरगातदयों में माइलेंसर 
ध्वतन प्रदषूण सकता है । का उपयोग करन ेकी आवश्यकता है ।  
तमट्टी प्रदषूण - तमट्टी प्रदषूण को तनयंतत्रत करन ेके शलए वन रोपण और चारागाह का उतचत प्रबधं करना चातहए ।  
21. भारत के ललए जलमागथ का क्या महत्व है ?  
उत्तर :-भारत के शलए जलमागण का महत्व भारत में प्राचीनकाल स ेही जलमागण का तवशेष महत्व है ।  
( i ) यह राष्ट्रीय एव ंअतंराणष्ट्रीय व्यापार का मुख्य साधन है ।  
( ii ) इसमें रख - रखाव का खचण नहीं होता है ।  
( iii ) अतधक भारी सामानों का पररवहन जलमागण द्वारा ही तकया जाता है ।  
( iv ) समुरी धाराओ ंऔर नतदयों के प्रवाह की तदशा में ईधंन कम लगन ेस ेपररवहन खचण कम आता है ।  
( v ) इसके शलए तवशेष मागण की आवश्यकता नहीं होती ।  
22. " कृवष वबहार की अथथव्यवस्था की रोड  है । " इस कथन को व्याख्या कीलजए ।  
उत्तर :- तबहार एक कृतष प्रधान राज्य है । यहा ँकी 80 प्रततशत आबादी कृतष पर तनभणर है । तबहार की अथणव्यवस्था का मुख्य 
आधार कृतष है । तबहार में गंगा का उत्तरी मैदान सबस ेउपजाऊ जमीन है । राज्य में खाद्यान्न फसलों चावल , गेहँ , मक्का , जौ , 
दलहन एव ंतलेहन हैं । इसके अलाव ेरेशेदार फसलों जैस े— पटसन , जूट , नकदी फसलों— जैस े— गन्ना , तम्बाकू , पान तथा 
फल और सस्ब्जयों का प्रचुर उत्पादन होता है । फलों में आम , केला , लीची , अमरूद प्रमुख है । इन कृतष फसलों के उत्पादन व 
व्यापार स ेकृषकों एव ंव्यापाररयों को लाभ तथा सरकार को राजस्व की प्रातप्त हो रही है । कृतष के साथ पशुपालन भी तकया जा रहा 
है । इसस ेलोगों की आजीतवका व राज्य सरकार को आय की प्रातप्त हो रही है । खाद्य प्रससं्करण उद्योग के अन्तगणत चाय - 
प्रससं्करण उद्योग , दगु्ध उद्योग , मखाना , शहद , तबस्कुट , बकेरी , मत्स्य , शीतल पये उद्योग का तवकास हआ है । अतः कृतष एव ं
आनषुंतगक कायण तबहार की अथणव्यवस्था की रीढ़ है । 
23. भारतीय कृवष की प्रमखु ववशषेताओं का वणथन कीलजए ।  



 

 

उत्तर :- भारतीय कृतष की तवशेषताए ँतनम्नशलस्खत हैं •  
( 1 ) जीवन तनवाणह कृतष भारतीय कृतष आजीतवका प्रधान तथा प्राचीन एव ंपरंपरागत व्यवसाय है । भारत की 70 % आबादी 
कृतष पर आधाररत है इस प्रकार कृतष पर जनसखं्या का बोझ अतधक है ।  
( ii ) खाद्यानों की प्रधानता - अतधक जनसखं्या के शलए भोजन जुटान ेहेत ुफसलें कम पैदा की जाती है । खाद्यान्नों का ही मुख्य 
रूप स ेउत्पादन करना पड़ता है । व्यापाररक कम पैदा की जाती है ।  
( iii ) कृतष के प्राचीन तरीके तपछड़ी तवतध स ेतकया जाता है ।  
( iv ) कृतष का मानसनू पर तनभणरता भारतीय कृतष पणूणतः मानसनूी जलवायु पर तनभणर है । मानसनू की अतनतितता का प्रभाव कृतष 
उत्पाद पर पड़ता है ।  
( v ) व्यापाररक कृतष – इस प्रकार की कृतष में अतधक पूजंी आधतुनक तकनीक का तनवशे तकया जाता है । अतः तकसान अपनी 
लगाई पूजँी स ेअतधक लाभ प्राप्त करन ेका प्रयास करता है ।  
जैस े- चाय , कॉफी  
 
HISTORY 
1. इिली के एकीकरण में ऑस्ट्स्िया वक भूवमका क्या थी?  
Ans—इटली, जमणनी का एकीकरण ऑस्स्ट्रया तक शतण पर हआ क्योंतक 

 इटली एवं जमणनी के प्रांतो पर ऑस्स्ट्रया का अतधपत्य तथा हस्तक्षेप तथा, 
 ऑस्स्ट्रया को इटली और जमणनी को बाहर करके ही दोनों का एकीकरण 

 संभव था | दोनों राष्ट्र ने ऑस्स्ट्रया को बाहर तनकालने के शलए तवदेशी 
 सहायता ली | 

2.गैरीबाल्डी के कायों की ििाथ करें ? 

Ans- उत्तर—गैरीबाल्डी मशेजनी के तवचारों का समथणक था। परन्त,ु बाद में काबूर के प्रभाव में आकर संवैधातनक राजतंत्र 
का समथणक बन गया । 1862 ई में गैरीबाल्डी ने रोम पर आिमण की योजना बनाई। गैरीबाल्डी ने अपने कमणचाररयों तथा 
स्वय ंसेवकों की सशस्त्र सेना बनायी। उसने अपने सैतनकों को लकेर इटली के प्रांत तससली तथा नेपल्स पर आिमण तकए 
|गैरीबाल्डी ने यहाँ गणतंत्र की स्थापना की। वह अपनी सारी संपतत्त राष्ट्र को समर्थपत कर साधारण तकसान की भाँतत 
जीवन जीने की ओर अग्रसर हआ। इटली के एकीकरण में गैरीबाल्डी का महत्त्वपणूण योगदान 

3.रूसी क्ांवत के दो कारणों का वणथन करें ।  
उत्तर- रूसी िांतत के दो महत्त्वपणूण कारण थे-  
( 1 ) वनरंकुश शासन - रूसी िास्न्त का एक महत्त्वपणूण कारण जारशाही की तनरंकुशता था । रूस का जार हमशेा 
तवरोतधयों को कठोर से कठोर दंड तदया करता था । लोगों को तकसी प्रकार की स्वतंत्रता नहीं थी । जार की दमनकारी 
व्यवस्था और  अत्याचार से प्रजा का तवरोध और असंतोष बढ़ता गया | 



 

 

( ii ) वकसानों एवं मजदरूों की दयनीय स्ट्स्थवत - रूसी समाज के बहसंख्यक तकसान वगण की स्स्थतत अत्यंत दयनीय थी 
। मजदरू तथा ितमक भी शोषण के शशकार थे । अतः तकसान - मजदरू जारशाही के तवरोधी बन गए | 
4. अक्िूबर क्ांवत क्या है?  
Ans- 7 अक्टूबर 1917  ईo में बोल्शेतवकों ने पटे्रोग्राद के स्टेशन, बैंक, डाकघर, टेलीफोन कें र, कचहरी तथा अन्य 
सरकारी भवनों पर अतधकार कर  शलया | केरेन्सकी भाग गया और शासन की बागड़ोर बोल्शेतवकों के हाथों में आ गयी 
शजसका अध्यक्ष लतेनन को बनाया गया | इसी िांतत को बोल्शेतवक िांतत या अक्टूबर िांतत कहा जाता है | 

5.  साम्यवादी एक नई आर्थथक एवं सामालजक व्यवस्था थी, कैस े? 

Ans-  रूस में 1917 की िांतत के बाद नई आर्थथक एवं सामाशजक व्यवस्था की स्थापना हई । समाज में शजतनी 
असामतंाए ंथी उस ेसमाप्त कर दी गयी । पूजँीपतत और जमींदार वगण को जड़ से उखाड़ तदया गया । समाज में एक ही वगण 
रहा , जो साम्यवादी नागररकों का था । काम के अतधकार को संवैधातनक अतधकार बना तदया गया । इस प्रकार , एक 
वगणतवहीन और शोषणमिु सामाशजक - आर्थथक व्यवस्था की स्थापना हई । अतः हम कह सकते हैं तक रूसी िांतत के 
बाद साम्यवाद एक नई तक एवं सामाशजक व्यवस्था थी 
6. जनेेवा समझौता कब और वकनके बीि हुआ ? 

Ans- 1954 ई० में जेनेवा में सहद-चीन समस्या पर वाताण हेतु सम्मलेन बुलाया 
 गया शजसे जेनेवा समझौता कहा जाता है। जेनेवा समझौते ने परेू तवयतनाम को 
 दो तहस्सों में बाँट तदया उत्तरी तवयतनाम और दस्क्षणी तवयतनाम  | लाओस 

 तथा कम्बोतडया में वैध राजतंत्र को स्वीकार कर संसदीय शासन-प्रणाली को  
अपनाया गया 
7. असहयोग आंदोलन को गााँधीजी ने क्यों स्थवगत वकया? 

Ans:-  महात्मा गाँधी द्वारा 1920 में आरंभ तकया गया असहयोग आंदोलन प्रथम जन - आंदोलन था । गाँधीजी का 
यह आंदोलन सत्य और असहसा के तसधधांत पर आधाररत था । इस आंदोलन को समाज का हर वगण अपना समथणन दे 
रहा था । लतेकन 5 फरवरी , 1922 को गोरखपरु के चौरी - चौरा नामक स्थान पर आंदोलनकाररयों की भीड़ ने पशुलस 
थाना पर हमला कर 22 पशुलसकर्थमयों को जजदा जला तदया।इस घटना से गाँधी जी काफी दसु्खत हए । अतः उन्होंने 
असहयोग आंदोलन को स्थतगत करने का तनणणय ल ेशलया ।  
8. दांडी यात्रा का क्या उदे्दश्य था?  

Ans:-  दांडी यात्रा की शुरुआत 12 माचण , 1930  को नमक कानून भंग करने के शलए की गई । नमक के उत्पादन पर 
अगं्रेजी सरकार का तनयतं्रण था । गाँधीजी इसे अन्याय समझते थे । अतः दांडी पहँचकर 6 अप्रलै को समरु के पानी से 
नमक बनाकर उन्होंने नमक कानून भंग तकया । शजसके कारण सतवनय अवज्ञा आंदोलन शुरू हआ ।  
9. रॉलिे एक्ि स ेआप क्या समझते हैं ? 



 

 

Ans- बढ़ती हई िांततकारी घटनाओं एवं असंतोष को दबाने के शलए लॉडण चमे्सफोडण न्यायाधीश तसडनी रॉलटे की 
अध्यक्षता में 25 माचण 1919 ई० को रॉलटे एक्ट पाररत हआ। इसके अन्तगणत तकसी व्यति को शक के आधार पर तबना 
वारंट के तगरफ्तार कर शलए जाता था | उसके शलए न कोई अपील न दलील और ही वकील शशफाररश कर सकती थी । 
गाँधी जी ने इस एक्ट को काला कानून कहा था |  
10. स्लम पद्धवत की शुरुआत कैस ेहुई ? 

Ans:- औद्योतगकीकरण के कारण बड़े - बडे़ कारखाने स्थातपत हए शजसमें काम करने के शलए बड़ी संख्या में गाँवों से 
मजदरू पहँचने लगे । वहाँ रहने को कोई व्यवस्था नहीं थी । मजदरू कारखाने के तनकट रहें , इसशलए कारखाने के 
माशलकों ने उनके शलए छोटे - छोटे  मकान बनवाए । शजसमें सुतवधाए ँउपलब्ध नहीं थीं । इन मकानों में हवा , पानी 
तथा रोशनी तथा साफ - सपई की व्यवस्था भी नहीं थी । इस प्रकार औद्योतगकीकरण के कारण स्लम पधधतत की 
शुरुआत हई ।  
11. औद्योवगकीकरण स ेआप क्या समझते हैं ? 

Ans:- औद्योतगकीकरण अथवा उद्योगों की अतधक रूप में स्थापना उस औद्योतगक िांतत की देन है शजसमें वस्तुओं 
का उत्पादन मानव द्वारा न होकर मशीनों के द्वारा होता है । इसमें उत्पादन बड़े पमैाने पर होता है और शजसकी खपत के 
शलए बड़े बाजार की आवश्यकता होती है । तकसी भी देश के आधतुनकीकरण का एक प्ररेक तत्त्व उसका 
औद्योतगकीकरण होता है । अतः औद्योतगकीकरण एक ऐसी प्रतिया है शजसमें उत्पादन मशीनों के द्वारा कारखानों में 
होता है । इस प्रतिया में घरेल ूउत्पादन पधधतत का स्थान कारखाना पधधतत ल ेलतेा है ।  
12.  औद्यौवगक क्ांवत क्या है? 

Ans:- औद्योगीकरण ऐसी प्रतिया थी शजसके उत्पादन की पधधतत को बदल तदया 18 वीं शताब्दी के बाद से उत्पादन 
में नई तकनीक और मशीनों का व्यवहार आरंभ हआ । मानव िम के स्थान पर मशीन उत्पादन का काम  करने लगी । 
उत्पादन की यह नई प्रतिया औद्योतगक िांतत है ।  
13. न्यू डील स ेआप क्या समझते हैं ?  

 उत्तर :- आर्थथक मदंी के प्रभावों को समाप्त करने एवं उसे तनयतंत्रत करने के उदे्दश्य से 1932 में अमरेरको राष्ट्रपतत 
फ्रैं कलीन डी ० रूजवेल्ट ने नई आर्थथक नीतत अपनाई शजसे ' न्य ूडील ' का नाम तदया गया । इस नई नीतत के अनुसार 
जन कल्याण की व्यापक योजना के अतंगणत आर्थथक , राजनीततक एवं प्रशासतनक नीततयों को ठीक करने का प्रयास 
तकया गया । 

14. छापाखाना यूरोप कैस ेपहंुिा?  

उत्तर :- 1295 में माकोपोलो जब चीन से इटली वापस आया तो वह अपने साथ चीन में प्रचशलत वुड ब्लॉक छपाई की 
तकनीक लतेा आया । इससे हस्तशलस्खत पांडुशलतपयों के स्थान पर वुड ब्लॉक की छपाई की तकनीक तवकतसत हई । 
इटली से आरंभ होकर यह तकनीक यरूोप के अन्य भागों में भी फैल गई । 

15. स्वतंत्र भारत में प्रसे की भूवमका पर प्रकाश डालें ।  



 

 

उत्तर :- स्वतंत्र भारत में प्रसे की भूतमका प्रभावशाली रही है । यह राजनीततक , सामाशजक , आर्थथक और अन्तराणष्ट्रीय 
संबंधों के तवकास में प्रभावशाली भूतमका तनभा रहा है । यह अन्तराणष्ट्रीय राष्ट्रीय , प्रादेशशक , क्षेत्रीय घटनाओं , सरकारी 
नीततयों , खेल - कूद तथा मनोरंजन की सूचना देने वाला प्रमखु माध्यम है । यह सरकार पर प्रभावशाली तनयतं्रण रखता 
है तथा लोकतंत्र के चौथे स्तम्भ ' के रूप में कायण करता है । 

16. आर्थथक संकि स ेआप क्या समझते हैं ?  

 उत्तर :- आर्थथक मदंी अथणव्यवस्था में आनेवाली वैसी स्स्थतत है जब कृतष , उद्योग तथा व्यापार का तवकास में बाधा हो 
जाए । लाखों लोग बेरोजगारी की स्स्थतत में आ जाते हैं , बैंकों और कंपतनयों का तदवाशलयापन हो जाता है तथा वस्तु 
और मरुा दोनों की बाजार में कोई कीमत नहीं रह जाती है ।  
17. दांडी यात्रा का क्या उदे्दश्य था?  

Ans:-  दांडी यात्रा की शुरुआत 12 माचण , 1930  को नमक कानून भंग करने के शलए की गई । नमक के उत्पादन पर 
अगं्रेजी सरकार का तनयतं्रण था । गाँधीजी इसे अन्याय समझते थे । अतः दांडी पहँचकर 6 अप्रलै को समरु के पानी से 
नमक बनाकर उन्होंने नमक कानून भंग तकया । शजसके कारण सतवनय अवज्ञा आंदोलन शुरू हआ ।  
4. रूसी क्ांवत के प्रभाव की ववविेना करें |  
उत्तर- रूस की बोल्शेतवक िांतत के दरूगामी और व्यापक प्रभाव पड़े । इसका प्रभाव न तसफण  रूस पर बस्ल्क तवश्व के 
अन्य देशों पर भी पड़ा । इस िांतत के रूस पर तनम्नशलस्खत प्रभाव हए – 

( 1 ) स्वेच्छाचारी जारशाही का अतं - 1917 की बोल्शेतवक िांतत के पररणामस्वरूप अत्याचारी एवं तनरंकुश राजतंत्र 
की समातप्त हो गई । रोमनोव वंश के शासन की समातप्त हई तथा रूस में जनतंत्र की स्थापना की गई ।  
( ii ) सवणहारा वगण के अतधनायकवाद की स्थापना- बोल्शेतवक िांतत ने पहली बार शोतषत सवणहारा वगण को सत्ता और 
अतधकार प्रदान तकया । नई व्यवस्था के अनुसार भूतम का स्वातमत्व तकसानों को तदया गया । उत्पादन के साधनों पर 
तनजी स्वातमत्व समाप्त कर तदया गया । मजदरूों को मतदान का अतधकार तदया गया ।  
( iii ) नई प्रशासतनक व्यवस्था की स्थापना- िांतत के बाद रूस में एक नई प्रशासतनक व्यवस्था की स्थापना की गई । 
यह व्यवस्था साम्यवादी तवचारधारा के अनुकूल थी । प्रशासन का उदे्दश्य कृषकों एवं मजदरूों के तहतों की सुरक्षा करना 
एवं उनकी प्रगतत के शलए कायण करना था । रूस में पहली बार साम्यवादी सरकार की स्थापना हई । 

 ( iv ) नई सामाशजक - आर्थथक व्यवस्था- िांतत के बाद रूस में नई सामाशजक आर्थथक व्यवस्था की स्थापना हई । 
सामाशजक असमानता समाप्त कर दी गई । वगणतवहीन समाज का तनमाणण कर रूसी समाज का परंपरागत स्वरूप बदल 
तदया गया । 

 ( v ) साम्यवादी सरकारों की स्थापना- रूस के समान तवश्व के अन्य देशों चीन , तवयतनाम इत्यातद में भी बाद में 
साम्यवादी सरकारों की स्थापना हई । साम्यवादी तवचारधारा के प्रसार और प्रभाव को देखते हए राष्ट्रसंघ ने भी मजदरूों 
की दशा में सुधार लाने के प्रयास तकए । इस उदे्दश्य से अतंराणष्ट्रीय ितमक संघ की स्थापना की गई ।  
 



 

 

7. सववनय अवज्ञा आंदोलन का क्या पररणाम हुआ? 

Ans:- सतवनय अवज्ञा के तनम्नशलस्खत पररणाम हए – 

( i ) इस आंदोलन ने समाज के तवशभन्न वगों का राजनीततकरण तकया तथा लोगों में अगं्रेज तवरोधी भावनाए ँतदखाई ।  
( ii ) सवणप्रथम इस आंदोलन में मतहलाओं का सबसे ज्यादा भूतमका देखा गया ।  
( iii ) आर्थथक बतहष्कार की नीतत से तब्तटश आर्थथक तहतों को क्षतत पहँची ।  
( iv ) इस आंदोलन के पररणाम स्वरूप तब्तटश सरकार द्वारा 1935 ई  में भारत शासन अतधतनयम पाररत तकया |  
 
15 . 1929 ई ० के आर्थथक संकि के वकन्हीं तीन कारणों का संस्ट्क्षप्त वववरण दें ।  
 उत्तर :- 1929 ई . के आर्थथक संकट के कारण – 

( i ) प्रथम तवश्वयधुध के बाद खाद्यान्नों का उत्पादन आवश्यकता से अतधक हआ शजससे कीमतें घट गई । उनका कोई 
खरीददार नहीं रहा ।  
 ( ii ) औद्योतगक उत्पादन में भी वृतधध हई परन्तु इन्हें खरीदनेवाला नहीं रहा । इससे तवश्व बाजार आमतृ अथणव्यवस्था 
लड़खड़ा गई ।  
( iii ) 1921 के बाद अमरेरका ने कजण देना बंद कर तदया था और तदए गए । कजण की वापसी की माँग करने लगा था । 
इससे अमरेरकी कजण पर आतित देशों के शलए संकट की स्स्थतत उत्पन्न हो गई ।  
( iv ) प्रथम तवश्वयधुध के कारण यरूोप के देश इतने बबाणद हो गए थे तक अमरेरका से माल आयात करने की अवस्था में 
न थे ।  
( v ) अमरेरका में शेयरों की कीमत में तगरावट आ गई शजससे वहाँ के लाखों कम्पतनयाँ बंद हो गई । 
 

POLITICAL SCIENCE  

Q.1. लैंवगक असमानता क्या है?   
Ans - जलग के आधार पर समाज में मतहलाओ ंव परुुषों में जो  आसमानता पाई जाती है, उस ेलैंतगक आसमानता कहत ेहैं।यह 
असमानता सामाशजक, आर्थथक, राजनीततक व अन्य क्षेत्रों में पाई जाती है। 
Q.2. धमथवनरपके्ष राज्य स ेक्या समझत ेहैं ?               
Ans - वैस ेराज्य शजसमें तकसी भी धमण  को तवशेष प्राथणतमकता ना देकर सभी धमों को समान आदर प्राप्त हो, शजसमे सभी धमों को 
सामान अतधकार प्राप्त हो, उस ेधमणतनरपके्ष राज्य कहत ेहैं जैस े:- भारत  
Q.3. सांप्रदावयकता की पररभाषा दें ?    
Ans - जब हम यह कहत ेहैं तक धमण ही समाज का तनमाणण करती है तो सापं्रदातयक राजनीतत का जन्म होता है और इस अवधारणा 
पर आधाररत सोच ही सपं्रदातयकता है इसके अनसुार एक धमण तवशेष में  आस्था रखने वाले एक ही समुदाय के होत ेहैं और उनके 
मौशलक तथा महत्वपणूण तहत एक जैस ेहोत ेहैं। 
Q. 4. सामालजक ववभाजन स ेआप क्या समझत ेहैं?  



 

 

Ans - प्रत्यके समाज में लोगों के जन्म, भाषा, जातत, धमण के आधार पर तवशभन्न होना स्वाभातवक है । इन आधारों पर लोग 
अलग-अलग समुदायों स ेसबंधं हो जात ेहैं । तो उस ेसामाशजक तवभाजन कहा जाता है | भारत में जातत के आधार पर स्वणण , 
दशलत, तपछड़ी जाततयों के समुदाय सामाशजक तवभाजन के उदाहरण है।  
5. ग्राम पंिायत के वकन्हीं दो कायों का वणथन करें ।  
उत्तर :- ग्राम पचंायत के प्रमुख कायण तनम्नशलस्खत हैं-  
( i ) पचंायत क्षेत्र के तवकास के शलए वार्थषक योजना एव ंबजट तैयार करना , सामुदातयक कायों में सहयोग करना , प्राकृततक 
सकंट में सहायता करना । 
( ii ) कृतष , बागवानी , बजंर भतूम एव ंचारागाह का तवकास करना । 
6. महापौर पर संस्ट्क्षप्त विप्पणी ललखें ।  
उत्तर :- नगर तनगम में एक महापौर होत ेहैं । महापौर का चुनाव तनगम पररषद के सदस्य अपन ेबीच स ेकरत ेहैं । महापौर तनगम 
पररषद का सभापतत होता है । महापौर का कायणकाल 5 वषों का होता है । महापौर नगर तनगम का प्रथम नागररक होता है । 
इसशलए व ेशहर में आए हए अतततथयों का स्वागत नगर की ओर स ेकरत ेहैं ।  
7. समवती सूिी क्या है ?  
उत्तर :- केन्र और राज्यों के बीच शति के बटँवारे के शलए तनर्थमत तीन सतूचयों में एक ऐसी सचूी है शजसके तवषयों पर केन्र और 
राज्य दोनों काननू बना सकत ेहैं । परन्त ुतवरोध की स्स्थतत में केन्रीय काननू ही प्रभावी होता है । समवती सचूी में 47 तवषय आत े
हैं| 
8. भारत को गणतंत्र क्यों कहा जाता है ?  
उत्तर :- भारतीय सतंवधान की प्रस्तावना में भारत को गणततं्र घोतषत तकया है । इस ेस्पष्ट तकया गया है तक देश में तकसी वशंगत 
राजा का शासन नहीं होगा । सतंवधान यह व्यवस्था करता है तक देश का शासक राष्ट्रपतत होगा , जो जनता द्वारा अप्रत्यक्ष रूप स े
एक तनतित अवतध के शलए चुना जायेगा । 
9. दलबदल कानून क्या है ? 
उत्तर :- जब कोई जनप्रतततनतध तकसी दल तवशेष के चुनाव तचह्न पर चुनाव लड़ते हैं और चुनाव जीतने के बाद उस दल को त्यागकर 
तकसी दसूरे दल की सदस्यता ग्रहण कर ले तो इसे दलबदल कहा जाता है । दलबदल की बढ़ती प्रवतृत्त को रोकने के शलए 1985 
एव ं2003 में सतंवधान में सशंोधन कर दलुबदल काननू बनाया गया । इस काननू के द्वारा यह व्यवस्था की गई है तक यतद कोई 
सासंद या तवधायक दलबदल करता है तो वह सदन का सदस्य होने के अयोग्य करार तदया जाता है ।  
10. राजनीवतक दल को ' लोकतंत्र का प्राण ' क्यों कहा जाता है ? 
उत्तर :- राजनीततक दल के तबना हम लोकततं्र की कल्पना कर ही नहीं सकते । राजनीततक दल चुनाव में भाग लेते हैं , उम्मीदवार 
खड़े करते हैं तथा चुनाव में जीत हातसल करने पर सरकार का तनमाणण करते हैं । ये जनता को राजनीततक प्रशशक्षण देत ेहैं । साथ ही 
, सधाधारी दल के तवपक्ष रहने वाली पार्थटयों सरकार की गलत नीततयों की लोचना करके उतचत मागण दशणन प्रदान करती है । यही 
कारण है तक राजनीततक दलों को लोकततं्र का प्राण कहा जाता है । 
11. लोकतांवत्रक ववकेन्रीकरण का क्या अथथ है ? 



 

 

उत्तर :- लोकतातंत्रक व्यवस्था में सरकार द्वारा योजनाओं का तनमाणण होता है । लेतकन उन्हें स्थानीय स्वशासन की ससं्थाओं द्वारा 
कायाणस्न्वत कराने का प्रयास तकया जाता है । इसे लोकतातंत्रक तवकें रीकरण के नाम स ेजाना जाता है । इससे स्थानीय नागररकों 
को शासन कायण में भाग लेने का अतधक अवसर प्राप्त होता है।  
12. सूिना का अवधकार कानून लोकतंत्र का रखवाला है । कैस े?  
उत्तर :- सचूना का अतधकार अतधतनयम , 2005 लोकततं्र का रखवाला बन चुका है । इससे प्रत्यके नागररक को यह अतधकार 
तमल गया है तक वह तवशभन्न समस्याओं के समाधान की तदशा में सरकार के द्वारा तकए गए कायों को जानकारी प्राप्त करें । उससे 
सम्बस्न्धत तकसी भी अशभलेख की मागँ करे । सरकारी अतधकारी के शलए मागँी गई सचूना उपलब्ध कराना उसका काननूों 
उत्तरदातयत्व बन गया है । इससे गोपनीयता की जगह प्रशासन में पारदर्शशता आई है । पदातधकारी सतकण  , पारदशी और तनष्पक्ष 
रहन ेके शलए बाध्य हो गए हैं| 
Q.13. भारत में वकस तरह जावतगत आसमानताएाँ जारी है ? स्पष्ट करें  
उत्तर- भारतीय सतंवधान जलग, जन्मस्थान, जातत, धमण आतद के आधार पर तकसी प्रकार के भदेभाव को प्रततबतंधत करता है I इसी 
उदे्दश्य स ेअस्पशृ्यता का अतं कर तदया गया परंत ुआज भी कई जाततगत असामान्ताए ंदेखन ेको तमलती है I जैस े-  अस्पशृ्यता का 
परूी तरह अतं नही हआ, जातत का आधार जन्म हो गया, ऊंच नीच का भदे भाव बना हआ है , जातत को राजतनततक रूप दे तदया 
गया, तटकट बटवारा आज भी जातत के आधार पर होता है इत्यातद I 
14. ग्राम पंिायत के संगठन एवं कायों का वणथन करें । 
उत्तर :- ग्राम पचंायत का सगंठन तबहार पचंायत राज अतधतनयम 2006 के प्रावधानों के अनसुार तकया जाता है । प्रत्यके पचंायत 
की स्थापना के शलए न्यूनतम जनसखं्या 7 हजार होनी चातहए । ग्राम पचंायतों को कई वाड़ों में बाटँ तदया । जाता है । प्रत्यके वॉडण 
की न्यूनतम जनसखं्या 500 अवश्य होनी चातहए । ग्राम पचंायत का प्रधान मुस्खया होता है । ग्राम पचंायत का कायणकाल 5 वषण का 
होता है ।  
ग्राम पचंायत तनम्नशलस्खत कायण करत ेहैं – 
( i ) कृतष , बागवानी , बजंर भतूम तथा चारागाह का प्रबधं करना  
( ii ) सड़क , नल , जल , पशुलया , तालाब , कुओ ं, सावणजतनक शौचालयों का तनमाणण एव ंसफाई 
( iii ) वधृधावस्था पेंशन , तवधवा पेंशन , उतचत जनतवतरण प्रणाली की व्यवस्थ सबंधंी कायण  
( iv ) वकृ्षारोपण , वनों की रक्षा तथा सामाशजक वाशणकी सबंधंी कायण  
( v ) पचंायत क्षेत्र के तवकास के शलए वार्थषक योजना एव ंबजट तैयार  
( vi ) ग्रामीण सासं्कृततक कायों को प्रोत्साहन देना  
( vii ) सावणजतनक पाकण  , खलेकूद , कूड़ादान की व्यवस्था  
15. ग्राम पंिायतों के प्रमखु अंग कौन - कौन है ?  
उत्तर :- ग्राम पचंायत , पचंायती राज की सबस ेतनचली इकाई है । इसके तनम्नशलस्खए प्रमुख अगं है ।  
( 1 ) ग्राम सभा- गावँ के सभी वयस्क नागररक ग्राम सभा के सदस्य हैं । इसकी बैठक तीन महीन ेमें एक बार अवश्य होनी चातहए । 
यह तवकास कायणिम एव ंबजट पर तवचार करती है ।  
( II ) मुस्खया - ग्राम पचंायत का प्रधान मुस्खया होता है । यह प्रत्यक्ष रूप स ेतनवाणतचत होता है । यह ग्राम सभा की बैठक बलुाता 
है तथा उसकी  अध्यक्षता करता है ।  



 

 

( III ) उपमुस्खया — ग्राम पचंायत के सभी चुन ेहए सदस्य अपनी प्रथम बैठक में एक उपमुस्खया का चुनाव करत ेहैं । यह मुस्खया 
की अनपुस्स्थतत । मुस्खया के स्थान पर काम करता है ।  
( iv ) पचंायत सतचव- यह सरकार द्वारा तनयुि सरकारी कमणचारी होता है । यह पचंायत कायाणलय के सतचव के रूप में कायण करता 
है ।  
( v ) ग्राम रक्षादल- एक दलपतत के नतेतृ्व में गावँ के युवकों को यह टीम गावँ में शातंत सरुक्षा बनाए रखन ेका काम करती है ।  
16. वबहार में छात्र आंदोलन के प्रमखु कारण क्या थ े ? 
 उत्तर :- 1971 के लोकसभा चुनावों के उपरान्त लागों न ेमहससू तकया तक केन्र सरकार की गलत नीततयों के कारण देश की 
आर्थथक स्स्थतत दयनीय हो गई हैं । 1971 में बागं्लादेश का उदय हआ , परन्तु बागं्लादेशी शरणार्थथयों की समस्या न ेइस स्स्थतत को 
और भी भयावह बना तदया । खाद्यान का अभाव , बरेोजगारी , भ्रष्टाचार तथा दैतनक जीवन की वस्तओुं की कीमतों में भारी वतृधध 
हो गई । ऊपर स ेसरकार की दमनकारी नीततयों न ेअतधनायकवादी व्यवस्था का रूप ले शलया । जनता को बचैेनी तदनानतुदन बढ़ती 
चली गई । तबहार में इस अकुलाहट का प्रतततनतधत्व यहाँ के छात्रों न ेतकया । इन्हीं कारणों स ेतबहार में छात्र आदंोलन प्रारंभ हो 
गया । जयप्रकाश नारायण न ेछात्र आदंोलन का नतेतृ्व तकया । 
17. भारतीय लोकतंत्र की वकन्हीं िार ववशषेताओ ंका वणथन करें ।  
उत्तर :- भारतीय लोकततं्र की तनम्नशलस्खत चार तवशेषताए ँहैं-  
( i ) वयस्क मतातधकार - भारत में अप्रत्यक्ष लोकततं्र है शजसमें तनवाणतचत प्रतततनतधयों द्वारा शासन सचंाशलत होता है । तनवाणचन 
द्वारा ही जनता अपने प्रतततनतधयों का चयन करती है । भारत में 18 वषण या उससे अतधक आयु वाले प्रत्यके स्त्री - परुुष को तबना 
तकसी भदेभाव के मतातधकार प्राप्त है ।  
(ii) नागररकों के मौशलक अतधकार स्वततं्रता एव ंसमानता के तसधधातं पर लोकततं्र आधतृ है । भारत के नागररकों को सतंवधान के 
द्वारा मौशलक अतधकार तदए गए हैं और उनके सरंक्षण का उत्तरदातयत्व सवोच्च एव ंउच्च न्यायालयों को तदया गया है । 
( III ) ससंदीय लोकततं्र भारतीय लोकततं्र की तवशेषता ससंदीय लोकततं्र है यहा ँराष्ट्रपतत कायणपाशलका की सवोच्च पदातधकारी 
होता है । वास्ततवक कायणपाशलका का शति मंतत्रपररषद के हाथ में है शजसका प्रधान प्रध नमंत्री है । मंतत्रपररषद सामूतहक रूप स े
लोकसभा के प्रतत उत्तरदायी है । इसी अथण में भारत में ससंदीय लोकततं्र है ।  
( iv ) स्वततं्र न्यायपाशलका– भारतीय लोकततं्र की रक्षा के शलए एक स्वततं्र एवं तनष्पक्ष न्यायपाशलका की व्यवस्था है । सतंवधान 
की रक्षा का भार सवोच्च न्यायालय पर सौंप तदया गया है । 
18. आतंकवाद लोकतंत्र की िुनौती है ? स्पष्ट करें ।  
उत्तर :- लोकततं्र स ेजनता की एक अपके्षा यह भी है तक इस शासन व्यवस्था में उसका जीवन सरुस्क्षत रहे तथा शातंत और सरुक्षा 
का वातावरण बना रहे । लेतकन आज आतकंवाद भारतीय लोकततं्र के समक्ष कतठन चुनौती है । भारत के पड़ोसी देश ( पातकस्तान 
) आतकंवादी गतततवतधयाँ फैलाकर इस ेबबाणद करने पर तलुे हए हैं । करीब तपछले तीन दशकों स ेभारत आतकंवादी गतततवतधयों 
स ेबरुी तरह त्रस्त है । आतकंवादी गतततवतधयों के कारण ही भारत न ेअपने दो प्रधानमंत्री को खोया तदल्ली , मुम्बई , वाराणसी , 
पणु ेजैसे महानगरों में बड़ी बड़ी सहसात्मक घटनाए ँहई । ससंद पर गंभीर हमले हए । इन हमलों स ेभारत को अपार जन - धन की 
क्षतत हई । जो बहमूल्य समय एवं धन राशश देश के तवकास में लगनी चातहए , वह सरुक्षा व्यवस्था की भेंट चढ़ जाती है । नागररकों 
के बीच भाईचारे का वातावरण प्रभातवत होता है तथा राष्ट्र की एकता और अखण्डता खतरे में पड़ जाती है । वतणमान समय में 



 

 

पवूोत्तर की आतकंवादी और कई प्रदेशों में नक्सली गतततवतधयाँ अलगाववाद और सहसा को बढ़ाती है । ये राष्ट्र की एकजुटता को 
प्रभातवत करती है । अतः भारतीय लोकततं्र के सम्मुख यह प्रमुख चुनौती है । 
 


